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Розглянуто суспільно-географічні аспекти наростання катастрофічної дії паводків у Карпа-
тах. Проаналізовано сучасні особливості формування і проходження паводків. Запропоновано
комплекс заходів щодо подолання причин і усунення наслідків паводків, який дасть змогу вирі-
шити не лише природоохоронні, а й економічні та соціальні проблеми.
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Безумовно, що збільшення кількості руйнівних ураганів і паводків у світі зумовлене
переважно глобальними змінами клімату. Якщо провести просторовий аналіз цих ката-
строфічних явищ, то можна простежити їхню приуроченість до регіонів, які мають
найбільші контрасти прогрівання суші й моря, а також до регіонів, які дають найбільшу
кількість парникових газів (Карибський басейн і південно-східні райони США, Півден-
на, Південно-Східна та Східна Азія, Західна Європа, схід Австралії). Загалом для Євро-
пи характерна дещо менша інтенсивність таких явищ, можливо, тому, що через еконо-
мічну кризу (у 1990-х роках) та реструктуризацію промисловості в країнах Центрально-
Східної Європи кількість викинутих парникових газів різко зменшилася. Проте остан-
німи роками цей регіон вирізнявся високими темпами економічного розвитку, відро-
дженням чорної металургії та енергетики, швидкими темпами автомобілізації. Крім
того, у Європі через постійні коливання ціни на нафту і газ простежується часткове
повернення до ширшого використання вугілля в тепловій енергетиці та чорній металу-
ргії. Це ставить Європу у ряд тих регіонів світу, яким загрожують природні катаклізми.
Контрастність клімату, згідно з прогнозами кліматологів, наростатиме, що відобразить-
ся в чергуванні періодів з жаркою і сухою погодою та інтенсивних зливових дощів, і
відповідно, у зростанні кількості паводків.

Незважаючи на важливість і гостроту проблеми паводків в Українських Карпатах,
кількість публікацій географів у цьому напрямі невелика. Найдетальніше вони висвіт-
лені у працях М. Кирилюка [1], І. Ковальчука та його учнів А. Михновича,
Л. Петровської, Л. Курганевич, О. Пилипович, Ю. Андрейчука [2, 3], статтях Б. Мухи
та П. Шубера [5], працях Інституту екології Карпат під керівництвом С. Стойка. У цих
публікаціях переважно проаналізовано природні особливості проходження паводків,
їхній зв’язок з окремими екологічними проблемами, зокрема, з вирубуванням лісів та
ерозійними процесами. Формування паводків у Карпатах та боротьбу з їхніми наслід-
ками досліджують також спеціалісти Держводгоспу та МНС України, учені Українсь-
кої академії аграрних наук та ін. Найвідомішим є комплексне дослідження
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М. Ромащенка та Д. Савчука “Водні стихії. Карпатські повені. Статистика, причини,
регулювання”.

Згідно з даними досліджень гідрологів та фізико-географів [1, 5, 6], катастрофічні
паводки в Українських Карпатах мали б повторюватися щонайчастіше раз за кілька
десятків років. І справді, після руйнівних повеней 1969–1970 рр. досить тривалий час
Передкарпаття і Закарпаття не зазнавало великих збитків від паводків. Проте вже у
1990-ті роки катастрофічні паводки проявлялись не лише в літні, але й у весняні (тра-
вень 1991 р. – Передкарпаття) та осінні (листопад 1998 р. – Закарпаття) місяці. Звичай-
но, збільшенню сили паводків сприяють деякі гідрографічні особливості басейну Дніс-
тра та неотектонічні рухи. На р. Дністер є декілька вузлів, де ріка приймає відразу по
кілька приток: Бистриця, Колодниця, Щирка, Зубра у Львівській обл.; Сивка, Лімниця,
Бистриця, Свірж, Гнила Липа в Івано-Франківській обл. Зрозуміло, що коли паводкова
хвиля з Карпат, тобто правих приток Дністра, зменшує швидкість руху на рівнині Пе-
редкарпаття і підпирається високим рівнем води лівих приток, що стікають з Розточчя і
Поділля, у долині Дністра вище Миколаєва–Пісочної та в районі Галича формуються
великі тимчасові заплавні озера. Певний вплив на формування паводків має також не-
рівномірність тектонічного підняття різних блоків Передкарпатської височини, зокрема
Лімницького підняття, що проходить по лінії Галич–Майдан і різко звужує долину
Дністра та можливість стікання розлитих вод [4].

Проте навіть попередній аналіз повені липня 2008 р., яка завдала найбільших втрат
Львівській, Івано-Франківській та Чернівецькій областям, засвідчує, що ні тривалість
та інтенсивність опадів чи інші природні особливості території не могли спричинити
паводка такої руйнівної сили. Звичайно, кількість опадів була великою (за три-чотири
дні випало більше місячної норми), однак попередня зима була малосніжною, що при-
звело до зниження рівня підземних вод, тобто був певний резерв поглинання частини
опадів ґрунтом. Крім того, після припинення опадів на більшості територій вода зійшла
надзвичайно швидко, її рівень у річках повернувся до норми, тому треба шукати додат-
кові чинники руйнівної сили паводків. Ними безумовно стали наслідки нераціонально-
го природокористування в регіоні впродовж тривалого часу.

Посадові особи та урядові комісії висловлювали кілька версій щодо причин катаст-
рофічної сили паводків. В одній із них, озвученій президентом, першопричиною пове-
ней визнано вирубування лісів; урядова комісія і прем’єр-міністр акцентували на не-
контрольованому відборі валунів, гальки і піску з русел річок. Проте остаточних ви-
сновків урядової комісії так і не зроблено, а величезні кошти, виділені на подолання
катастрофи, спрямували на усунення окремих наслідків, а не причин паводку.

Навіть на підставі попереднього аналізу сучасної геоекологічної ситуації в регіоні
можна виділити низку соціально-економічних чинників, що впливають не лише на
проходження повеней і паводків, а й загалом погіршують стан довкілля в Карпатському
регіоні. Їх умовно розділимо на дві групи загальних і часткових (конкретних) чинників.
До загальних чинників належать: 1) відсутність екологічної культури населення та
втрата ним давніх традицій природокористування; 2) недостатня роль громад у вирі-
шенні природоохоронних проблем, слабкість місцевого самоврядування, яке не має
достатніх фінансових ресурсів; 3) корумпованість влади на всіх рівнях, яка виявилась
навіть у розподілі компенсаційних коштів постраждалим від повені; 4) невідповідність
інженерної інфраструктури гірським і передгірським ландшафтам, самовільна забудо-
ва, відсутність або незадовільний стан екологічної інфраструктури. До часткових чин-
ників, крім масового вирубування лісів та відбору алювіального матеріалу із русел рі-



Соціально-економічні чинники посилення руйнівної дії паводків...
ISSN 2078-6441. Вісник Львівського університету. Серія географічна. 2013. Випуск 41

163

чок, треба також зачислити небувале засмічення територій хмизом, незібраним сіном,
грубими бур’янами та пластиковою тарою.

Усунення першої групи чинників потребує докорінного реформування політичної
та адміністративної влади в Україні та регіонах, усунення корупції та величезних капі-
таловкладень у природоохоронну діяльність упродовж десятків років. Тому розпочне-
мо аналіз збільшення катастрофічної сили паводків із часткових чинників, які деталь-
ніше висвітлені в літературі й мас-медіа і можуть бути усунені досить швидко.

Після кожної повені у Закарпатській, Львівській чи Івано-Франківській областях
порушують питання про надмірну експлуатацію карпатських лісів. Хоча офіційна ста-
тистика свідчить про зменшення площ заготівель і збільшення площ насаджень лі-
су [7], проте космічні знімки дають змогу легко дезавуювати дані статистичних довід-
ників. Кожного року на крутих гірських схилах можна спостерігати нові площі суціль-
них рубок, на яких лісовідновлення не ведеться роками. Майже в кожному карпатсько-
му поселенні працює мінімум одна пилорама (інколи їх є з десяток), які використову-
ють переважно незаконно зрубану деревину.

Дуже важливе значення має не лише площа, а й спосіб рубок і вивезення лісу. Неза-
конне вирубування лісу супроводжується варварським знищенням важкою технікою
підліску і навіть ґрунтового покриву. Маломірну деревину і гілки залишають на лісосі-
ках, часто захаращуючи русла гірських потоків. Лісовозні дороги активізують ерозійні
процеси і сприяють руйнуванню схилів та виникненню селів.

Проблема інтенсивного відбору галькового матеріалу з русел річок зумовлена но-
вими тенденціями в будівництві. Місцеве населення здавна використовувало валуни і
гальку для спорудження фундаментів будинків. Однак упродовж століть тут переважа-
ло дерев’яне малоповерхове будівництво, а тому потреба в природному камені була
невеликою. В останні п’ятнадцять-двадцять років почали споруджувати великі дво-
триповерхові будинки з потужними фундаментами і залізобетонними перекриттями, а
також масивні кам’яні огорожі. Різке подорожчання збірного залізобетону спонукає не
лише окремих громадян, а й будівельні фірми займатися самовільним відбором галько-
во-гравійного матеріалу з русел річок. Мода на великі огорожі, що часом нагадують
фортечні мури, зумовлює відбір сотень, а то й тисяч кубометрів каменю з русел річок,
що прилягають до поселень. Причому забір валунів і гальки проводять не по всій течії
річки, а в окремих місцях, де є зручні під’їзди для автотранспорту.

Суцільні кам’яні огорожі переважно споруджують без урахування особливостей
мікрорельєфу, вони перекривають шляхи стоку надлишкових ґрунтових вод. Під час
проходження повені вони слугують додатковими перепонами і сприяють застоюванню
вод. Зокрема, у липні 2008 р. доводилось спостерігати, як окремі господарі змушені
були частково демонтувати свої огорожі, щоб відкрити природні шляхи стоку вод.

Ще одним новітнім чинником збільшення катастрофічної сили паводків є лавино-
подібне наростання кількості твердих побутових відходів (ТПВ) і зміна їхнього складу.
Ще років двадцять тому в більшості карпатських поселень практично не було сміттє-
звалищ, тому що в складі сміття переважали органічні відходи (які утилізували пере-
важно на присадибних ділянках), папір, картон і поліетиленові пакети (використовува-
ли для розпалювання печей), склотара (здебільшого здавали на обмін, тому що заставна
вартість пляшки дорівнювала ціні хліба) та металобрухт (який час від часу збирали
школярі). Нині в складі твердих побутових відходів переважають ПЕТ пляшки, різні
види упаковки, скло і навіть деревина (зате на сміттєзвалищах практично немає мета-
лобрухту, який активно збирають різні заготівельники). Це зумовлено переходом нашої
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промисловості й торгівлі на світові стандарти пакування товарів, газифікацію поселень,
відсутністю у сільській місцевості пунктів прийому вторсировини.

Важливо й те, що в складі відходів переважають матеріали, легші від води. Крім того,
більшість організованих, а особливо стихійних, сміттєзвалищ розташована часто на за-
плавах річок і під час проходження паводків зазнає затоплення і часткового змивання.

У сумі всі ці чинники, навіть у разі невеликих злив, зумовлюють формування інтен-
сивних паводків, що відбуваються приблизно за таким сценарієм. Відсутність на
вирубках лісової підстилки, яка може нагромаджувати вологу як губка, сприяє швид-
кому стіканню води по схилах і наповненню русел струмків. Якщо ці русла захаращені,
то виникають тимчасові загати, які під натиском води руйнуються і створюють потужні
потоки, насичені лісосічними відходами і сміттям. Такі потоки є дуже небезпечними
для гідротехнічних споруд, адже кожен міст стає перешкодою на їхньому шляху, де
знову виникають тимчасові греблі та водойми, у зону затоплення яких можуть потрап-
ляти не лише заплави, а й перші надзаплавні тераси. Крім того, вода шукає нових шля-
хів проходу, використовуючи часто дороги і вулиці поселень або ділянки тих корінних
берегів, біля яких відбирають валуни і гальку. Отже, зростає руйнівна дія паводків пе-
реважно в районах інтенсивної господарської діяльності, біля об’єктів інженерної ін-
фраструктури, у межах поселень та незакріплених берегів річок. усе це зумовлює мак-
симальні економічні збитки, затоплення поселень, а часом і людські жертви.

Виділені з державного бюджету кошти використовують винятково на подолання
наслідків паводка 2008 р., а не на боротьбу з його причинами. Відбудовано зруйновані
житлові будинки і мости, частково відновлено дороги, нині ведуть інтенсивну роботу з
укріплення окремих ділянок берегів річок. Сухі літа 2009–2012 рр. сприяли ефектив-
ному проведенню таких робіт, проте сама їхня технологія викликає багато застережень.
Більшість матеріалу для укріплення берегів, а також для будівництва під’їзних шляхів
знову ж таки забирають із русел річок, однак там залишаються принесені паводком
хмиз і сміття. Роботи ведуть лише фрагментарно на окремих ділянках без урахування
турбулентності водних потоків. Немає жодних гарантій, що споруджувані дамби ви-
тримають наступний катастрофічний паводок і захистять сусідні поселення та інже-
нерні споруди.

Потрібна широкомасштабна урядова програма для усунення причин паводків, яка б
ґрунтувалася на детальних наукових дослідженнях і була б підготовлена фахівцями із
залученням ліпших світових експертів. Така програма повинна охоплювати комплекс
заходів, починаючи із проектних робіт і закінчуючи створенням ефективної системи
моніторингу та контролю за протипаводковою системою. Вона повинна бути чітко
структурована за напрямами діяльності, необхідними обсягами робіт, у часовому вимі-
рі. Основні завдання такої програми:

– проведення детальних гідрологічних, кліматичних, гідрогеологічних, геоморфоло-
гічних, геологічних та лісівничих досліджень Українських Карпат і прилеглих територій;

– визначення можливих місць розташування гідроспоруд, об’єктів інженерної ін-
фраструктури, трас нових автошляхів та узгодження можливості вилучення відповід-
них ділянок із сучасними землекористувачами заради організації безпечного та опти-
мального скидання паводкових вод;

– виявлення протипаводкових інженерних споруд, що перебувають у незадовільно-
му технічному стані, та незаконно споруджених будівель на заплавах річок, викорис-
тання відповідних до гірських умов технологій проектування й будівництва;
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– облік зсувонебезпечних ділянок, дослідження зсувів останніх років, будівництво
підпірних стінок або ліквідація тіл зсувів;

– усунення корупційних схем під час виділення земельних ділянок в охоронних зо-
нах, а особливо на заплавах річок;

– зміну способів рубки та трелювання лісів, збільшення площі лісонасаджень, особ-
ливо листяних порід;

– посилення контролю, адміністративної і навіть кримінальної відповідальності за
незаконний відбір матеріалу із русел річок, заміна його організацією збору валунів і
галькового матеріалу із сільськогосподарських угідь;

– організацію облаштованих сміттєзвалищ не лише біля поселень, а й на основних
туристичних маршрутах, запровадження сортування сміття та його утилізацію;

– розчищення захаращених сміттям придорожніх канав і русел малих річок, ство-
рення додаткових меліоративних канав для швидкого пропуску паводкових вод у міс-
цях їхнього застоювання;

– будівництво каскадів водосховищ багатоцільового використання у горах та дамб
для обвалування річок у низькогірних і передгірних районах;

– проведення активної пропагандистської кампанії для населення і повномасштаб-
них навчальних курсів для місцевого населення та чиновників про причини повеней і
необхідні напрями діяльності щодо їхнього усунення.

Першочерговими завданнями урядовців і місцевих адміністрацій є координація і
фінансування наукових та проектних досліджень, залучення всіх кваліфікованих спе-
ціалістів регіону, зокрема і студентів старших курсів, до польових досліджень, резер-
вування земельних ділянок, початок активної роз’яснювальної компанії через соціаль-
ну рекламу та засоби масової інформації. Найближчими роками можна вирішити
проблему засмічення території, особливо придорожніх кюветів та русел струмків, виді-
лення земельних ділянок для організованих полігонів ТПВ. Важливість збереження
пропускної здатності водовідвідних мереж демонструє порівняльний аналіз прохо-
дження паводків 2009 р. на Передкарпатті та Закарпатті. Паводки у Закарпатській обл.
почалися ще у червні, що змусило місцевих мешканців розчистити придорожні канави.
Це стало однією з причин, що зменшили катастрофічність липневого паводка в цьому
регіоні. Цілком реально налагодити використання частини будівельного сміття для
обвалування річок та спорудження дамб.

Наступними кроками має бути припинення масового забору галькового матеріалу з
русел річок через систему адміністративних та економічних покарань. Наявний дефі-
цит будівельних матеріалів можна першочергово перекрити збиранням каміння на сіль
господарських угіддях та розробкою матеріалу окремих зсувів, що виходять до русел
річок і під час наступних паводків можуть активізуватися. Надалі цей дефіцит можна
буде поповнювати, видобуваючи матеріали з улоговин майбутніх водосховищ.

Найбільшу увагу треба приділити спорудженню каскадів протипаводкових водо-
сховищ. Якщо проаналізувати географію катастрофічних паводків у Європі останніми
десятиріччями, то можна побачити, що вони активно виявлялися в Румунії, Болгарії,
Польщі, Україні, Чехії, Німеччині. Проте майже нема повідомлень про негативні нас-
лідки таких паводків у Швейцарії, Австрії чи Словаччині. Річ у тому, що в цих країнах
ще наприкінці ХІХ–на початку ХХ ст. освоєно гідроенергетичні ресурси і побудовано
каскади водосховищ, які, крім виробництва енергії, слугують і для зменшення катаст-
рофічної сили паводків.
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З огляду на особливості рельєфу Українських Карпат зазначимо, що гідроенергети-
чне їх використання є не настільки ефективним, як на території Альп. Проте будівниц-
тво протипаводкових водосховищ у сучасних умовах може передбачати ще кілька до-
даткових напрямів їхнього використання. Через невеликі перепади висот на гірських
річках України можна будувати лише невеликі гідроелектростанції, зате новостворю-
вані водосховища доцільно використовувати для рекреації та риборозведення. За дефі-
циту водойм на заході України, а особливо у Карпатах, кожне нове водосховище може
стати унікальним рекреаційним об’єктом. Достатньо нагадати, що Солінське водосхо-
вище на р. Сян у Польщі використовують для купання та розвитку різних видів спорту.
Економічно вигідне використання таких водойм для розведення цінних видів риби,
зокрема форелі. Завдяки відносній чистоті карпатських річок таку продукцію можна
збувати як екологічну, що безумовно підвищить її ціну, тим більше, що основна маса
споживачів формуватиметься з відпочивальників, які морально налаштовані платити
досить великі кошти за місцеву екзотику.

Ефективному протипаводковому та гідроенергетичному використанню річок
Українських Карпат сприятиме сезонність розподілу опадів та річкового стоку. Макси-
мум опадів, а відповідно, і стоку, згідно з багаторічними спостереженнями, припадає
на літні місяці, тоді як максимальна кількість енергії тут потрібна в осінньо-зимовий
період. Тому сезонний перерозподіл стоку завдяки водосховищам сприятиме максима-
льному виробництву енергії в часи пікових навантажень, що підвищить економічну
ефективність електроенергетичного комплексу всієї України.

Масштабне будівництво гідроенергетичних об’єктів дасть змогу вирішити багато
економічних та соціальних проблем регіону, частково змінити територіальну структуру
господарства. В Альпах, Піренеях, Південних Карпатах верхня межа освоєння та засе-
лення перевищує 2 000 м, тоді коли в Україні вона зрідка досягає 1 000–1 200 м. Пер-
шопричиною такого слабкого освоєння наших гір, крім суворіших природних умов, є
відсутність добротних шляхів. Спорудження каскадів ГЕС потребуватиме створення
надійних під’їзних шляхів, які надалі можна використовувати для рекреаційних, лісо-
господарських та інших потреб. Порівняно пологосхиловий рельєф Українських Кар-
пат потребує поглиблення днищ майбутніх водосховищ. Тому майже кожне новоство-
рюване водосховище можна розглядати як тимчасовий кар’єр будівельних матеріалів,
що може слугувати альтернативою видобутку валунно-галькового матеріалу з русел
річок. Для комплексного й ефективнішого використання видобутих матеріалів біля
майбутнього каскаду водосховищ необхідно розташувати дробильно-сортувальні під-
приємства для виробництва щебеню, гравію і піску.

Наведений перелік необхідних робіт та об’єктів дасть змогу залучити на високооп-
лачувані посади десятки тисяч безробітних регіону. Створені каскади водосховищ ста-
нуть у майбутньому каркасом нової мережі економічних центрів, де концентрувати-
муться рекреаційні, інфраструктурні, лісогосподарські та рибогосподарські об’єкти.
Звичайно можна забезпечувати ці об’єкти робочою силою із сусідніх сіл і містечок,
проте, цілком можливо, що частина працівників захоче оселитися безпосередньо біля
місць праці.

Докорінного перегляду потребує практика будівництва протипаводкових дамб. Ни-
ні їх споруджують лише на окремих ділянках річок здебільшого з місцевих матеріалів
(земляно-кам’яні або земляні). На відтинках, де немає берегоукріплень, річки меанд-
рують по значній частині долини, інколи їхні постійні й тимчасові русла досягають
кілометрової ширини. Найбільше це виражено в долині р. Стрий, дещо вище м. Стрий,
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а особливо у долині р. Лімниця нижче смт Перегінськ. Тому в цих випадках виникає
питання про звуження річища і будівництво надійніших бетонних і кам’яних дамб.
Інколи постає питання, чи не зіпсує це мальовничість прикарпатських ландшафтів?
У багатьох країнах Європи (Великій Британії, Франції, Німеччині) річки на великих
ділянках каналізовані й шлюзовані, проте залишаються привабливими туристичними
об’єктами. Наприклад, р. Рейн на багатьох відтинках протікає у бетонних берегах, що
не позначилося на її мальовничості. Збережені таким способом від річкової ерозії землі
можна використати для створення лісосмуг, як сільськогосподарські угіддя, для спору-
дження туристичних об’єктів. Завдяки продажу частини цих земель саме для потреб
рекреації можна отримати кошти на будівництво дамб.

Як уже зазначено, важливим чинником посилення паводків є невідповідність інже-
нерної інфраструктури гірським умовам території. Мостові переходи і трубопроводи
будували за єдиними в Радянському Союзі нормативами, однак дуже часто без дотри-
мання технологічних вимог. Тому лише за останні двадцять років у карпатському регі-
оні зруйновано десятки великих і сотні малих мостів. На диво, усі залізничні мости,
збудовані ще за часів Австро-Угорщини наприкінці ХІХ ст., слугують до цього часу. Їх
будували за технологіями, перевіреними в Альпійських горах, дуже часто майстри з
Північної Італії. Зате зруйнований у липні 2008 р. автомобільний міст на об’їзній доро-
зі біля м. Івано-Франківськ, незважаючи на всі старання з його відбудови, був повторно
пошкоджений порівняно невеликим паводком вже у вересні того ж року.

Усі ці факти потребують розробки спеціальної програми будівництва мостів для
Карпатського регіону. Програма має бути розрахована на тривалий період і великі ка-
піталовкладення. Найважливіші автопереходи через річки треба будувати за технологі-
єю вантових мостів. Такі споруди мають дуже мало опор, тому легко зможуть пропус-
кати паводкову хвилю. Завдяки високому розташуванню над урізом води вантові мости
не треба перекривати для руху транспорту навіть за дуже великих паводків. Масштабне
будівництво таких мостів дасть змогу залучити тисячі робітників і десятки підпри-
ємств – виробників будматеріалів.

Отже, комплекс протипаводкових заходів у Карпатському регіоні потребує інвести-
цій у десятки мільярдів доларів і тривалого часу. Проте з урахуванням збільшення ін-
тенсивності паводків та зростання цін на нерухомість у містах і гірських селах, зроста-
тиме й сума збитків від паводків. Крім того, така широка програма протипаводкових
заходів може стати базою розвитку всього соціально-економічного комплексу регіону.
Передусім будуть упорядковані ліси і річки, що збільшить туристичну привабливість
Карпат. Нова мережа автошляхів, а можливо, й залізниць дасть змогу зменшити час
поїздок і зробить транспортне сполучення надійнішим (нині на багатьох відрізках шля-
хів до гірських сіл середня швидкість руху не перевищує 20 км/год, а під час повеней і
сильних снігопадів рух може припинятися на тривалий час). Будівництво водосховищ і
міні – ГЕС допоможе змінити структуру господарства в бік альтернативної енергетики
та сучасної будівельної індустрії, рибного господарства і нових галузей рекреаційної
сфери, які є високоприбутковим бізнесом. Зрозуміло, це привабить українських і зако-
рдонних інвесторів.

Найважливішими наслідками виконання протипаводкової програми будуть соціаль-
ні. Насамперед зникне загроза життю населення річкових долин, поліпшиться їхній
психологічний стан. Власне від паводків гине не так багато людей – одиниці або десят-
ки. Зате нервові стреси, пережиті під час повеней, неможливість вчасно отримати ме-
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дичну допомогу з часом призводить до сотень і тисяч смертей, що негативно познача-
ється на демографічній ситуації.

Як засвідчує серія невеликих паводків 2010 р. на окремих річках Передкарпаття і
Закарпаття, більшість коштів, виділених на протиповеневі роботи, використані неефек-
тивно. Також у регіоні зросла інтенсивність вирубування лісів. З урахуванням ще й
кліматичних катаклізмів, що характерні для сучасної Європи, повторення катастрофіч-
них паводків у регіоні можливе вже в найближчі роки.

СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ

1. Кирилюк М. И. Водный баланс горных водосборов Украинских Карпат : автореф.
дисс. на соискание ученой степени д-ра геогр. наук / М. И. Кирилюк. – Ленинград :
Гидрол. ин-т, 1989. – 47 с.

2. Ковальчук І. П. Регіональний еколого-геоморфологічний аналіз / І. П. Ковальчук. –
Львів, 1997. – 440 с.

3. Ковальчук І. Оцінка трансформації гідрологічного режиму Дністра та ризику екст-
ремальних паводків / І. Ковальчук, А. Михнович // Гідрологія, гідрохімія і гідро-
екологія. – К., 2002. – Т. 3. – С. 71–81.

4. Кравчук Я. С. Геоморфологія Передкарпаття / Я. С. Кравчук. – Львів : Меркатор,
1999. – 168 с.

5. Муха Б. П. Фізико-географічні умови формування катастрофічного паводка у вер-
хів’ї Дністра влітку 1997 р. / Б. П. Муха, Р. С. Гулянич, Б. Е. Хомич // Укр. геогр.
журн. – 1998. – № 2. – С. 32–35.

6. Ромащенко М. І. Водні стихії, Карпатські повені. Статистика, причини, наслідки
регулювання / М. І. Ромащенко, Д. П. Савчук / [за ред. М. І. Ромащенка]. – К. : Аг-
рарна наука, 2002. – 304 с.

7. Статистичний щорічник України за 2009 рік. – К. : Державний комітет статистики
України, 2010. – 751 с.

Стаття: надійшла до редакції 09.10.2012
доопрацьована 25.12.2012
прийнята до друку 20.02.2013

SOCIAL AND ECONOMIC FACTORS OF INCREASING DESTRUCTIVE
ACTIVITY OF FLOODS IN THE CARPATHIAN REGION OF UKRAINE

Yaroslav Ivakh

Ivan Franko National University of Lviv,
P. Doroshenko St., 41, UA – 79000 Lviv, Ukraine

The human geographical aspects of increasing catastrophic floods activity are considered. Modern
features on the formation and occurrence of floods are analyzed. The complex of measures for solving
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Рассмотрено общественно-географические аспекты увеличения катастрофического действия
паводков в Карпатах. Проанализировано современные особенности формирования и протекания
паводков. Предложено комплекс мероприятий, позволяющий решить не только природоохран-
ные, а также экономические и социальные проблемы региона.
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